

Portugalci schválili sobáše gayov

Jedna z najkatolíckejších krajín v Európe chce dovoliť homosexuálne sobáše pred návštevou pápeža.

Portugalský parlament včera bez problémov schválil v prvom čítaní zákon, ktorý umožňuje sobáše osôb rovnakého pohlavia bez možnosti adopcie. Definitívne schválenie zákona má byť podľa agentúr formalitou, ktorú Portugalci zrejme stihnú pred návštevou pápeža Benedikta XVI. v máji. Pápež pritom vo svojom koncoročnom príhovore vyzdvihol rozdiel medzi mužmi a ženami a pripomínal, že odchýlky od heterosexuálneho správania sú „ničenie Božieho diela“.

Paulo Corte-Real z medzinárodnej asociácie ILGA za práva sexuálnych

menšín, označil zákon za „míľový krok proti diskriminácii“. Snaha presadiť zväzky gayov v silne katolíckom Portugalsku v minulých rokoch narazila na odpor cirkevných spolkov a konzervatívcov. Súčasná ľavicová vláda premiéra Josého Socratesa zákon presadila. Na rozdiel od Španielska, kde v roku 2005 demonštrovali tisíce ľudí na uliciach, v Portugalsku bola opozícia proti zákonu len mierna. Petíciu s 90-tisíc podpismi, ktorá vyzývala na referendum o tejto otázke, sa vláda odmietla zaoberať. Ani katolícka cirkev sa proti zákonu nespojila. Lisabonský kardinál José Poli carpo povedal, že v tomto prípade rozhoduje parlament.

(era), SME, 9.1.2010

Atentátnik chce streľbu na pápeža predať za milióny

Po zločine a treste príde odmena? Turek, ktorý v máji 1981 vážne zranil Jána Pavla II., sa chystá na streľbu na pápeža zbohatnúť. Mehmet Ali Agca, ktorý v sobotu v ankarskej väznici oslávil 52. narodeniny, sa na budúci pondelok dostane na slobodu. A chce si ju poriadne užiť. „Zvažuje, že sa ožení,“ citoval včera denník Zaman jeho advokáta Hacıho Aliho Özhanu. O nádejné nevesty zrejme nebude mať núdzu. V blízkom čase atentátnik plánuje zarobiť bezmála päť miliónov eur.

V rukou písanom liste zaslanom britskému nedeľníku Sunday Times Agca prezradil svoj cenník. Dva milióny dolárov (takmer 1,4 milióna eur) žiada za poskytnutie exkluzívneho televízneho rozhovoru a päť miliónov dolárov (3,5 milióna eur) za dve knihy, z ktorej jedna bude autobiografická. Nádejný spisovateľ sa v ďalšom liste zdôveril svojmu „kolegovi“ Danovi Brownovi, autorovi bestselleru Da Vinciho kód, že jeho kniha, ktorá by neskôr mohla byť sfilmovaná, sa bude volať Vatikánsky kód. „Plánujem ohlásiť koniec sveta a napísať dokonalé evanjelium... Budem hlásať ideálne kresťanstvo, ktoré Vatikán nikdy nechápal,“ napísal.

Žeby sa na to skutočne našiel kupec? Advokát Özhan tvrdí, že jeho klient si z ponúk môže vyberať. Odmietol však potvrdiť, že by už uzavrel dohodu na rozhovor pre taliansky denník Repubblica za 1,4 milióna eur. „Dostali sme mnohé ponuky od významných mediálnych a filmových spoločností z Európy i USA. Agca každú z nich zvažuje, zatiaľ si nevybral. Rozhodne sa až po stretnutiach s predstaviteľmi spoločností po 18. januári,“ dodal právnik pre Zaman. Sám Agca v liste pre Sunday Times píše, že o nakrútenie filmových a televíznych dokumentov s ním „je veľký záujem od Japonska po Kanadu“.

Viacerým európskym vydavateľom sa cena dvoch miliónov eur za celosvetové práva na autobiografiu atentátnika nezdá byť prehnaná. Morálny aspekt kupovania spomienok na špinavú minulosť zločincov ich pritom netrápi. Rozhoduje dopyt na trhu. „O Agcove memoáre bude celosvetový záujem, ale len ak poskytnú to, čo vydavateľia a čitatelia chcú: Musí vyrozprávať úplný pravdivý príbeh s mnohými novými odhaleniami,“ citujú Sunday Times popredného talianskeho vydavateľa Francesca Alibertiho.

Krst bábätiek

Pápež Benedikt XVI. pokrstil 14 bábätiek z rôznych krajín. Ide o každoročnú tradíciu, ktorá sa koná v Sixtínskej kaplnke. Bábätká boli z celého sveta. Markíza, 10.1.2010

Pápež je proti sobášom gayov

Pápež Benedikt XVI. v pondelok označil zákony zrovnoprávňujúce heterosexuálne a homosexuálne zväzky za „útoky na stvorenie“. Urobil tak krátko po tom, ako portugalský parlament schválil zákon o registrovaných partnerstvách. „Sloboda nemôže byť absolútna,“ vyhlásil pontif. (sita)

SME, 12.1.2010

Cenu zvyšuje aj to, že atentát na Jána Pavla II. dodnes zostáva jednou z najväčších záhad 20. storočia. Nejasný je motív Agcu, člena tureckej ultrapravicovej organizácie Siví Vlcí, a tiež jeho prepojenie s tajnými službami sovietskeho bloku. Súd s atentátnikovými domnelými bulharskými komplicmi sa skončil ich oslobodením. Vyšetrovacia komisia talianskeho parlamentu však dospela k záveru, že Agcu si na zavraždenie pápeža najala sovietska vojenská rozviedka.

Agca jeden čas potvrdzoval bulharskú stopu, neskôr to však odvolal a sám seba pred súdom označil za mesiáša. Mnohí ho preto považujú za pomätenca. „Nie je to šialenec,“ tvrdí však Paolo Guzzanti, taliansky senátor, ktorý stál na čele spomínanej vyšetrovacej komisie. „Soviety ho dobre vycvičili a on robil presne to, čo od neho chceli. Dôvod, prečo sa začal označovať za Ježiša Krista, je ten, že bulharský sudca a agent KGB sa k nemu v Taliansku dostali a prikázali mu odvolať všetko, čo povedal o bulharskej účasti, lebo inak ho zabijú,“ povedal pre Sunday Times. Ivan Drábek

PRAVDA, 12.1.2010

Robiť hrmot cez sviatky? Nepredstaviteľné!

Už sme hluchí, delobuchy vybuchujú buch, buch, buch / to sú rany, z brány vyjde iba dobrodruh. Takto ktosi neznámy veršuje z posledných síl na slovenskom internete. V nádeji, že hrmotné oslavy Nového roka a Troch kráľov v jeho meste sa už napokon skončia.

Čoraz viac ľudí začína s nostalgiou spomínať na časy, keď cez sviatky vládlo na Slovensku priam posvätné ticho. Nielen na Vianoce alebo Veľkú noc - na slovenskej dedine sa ešte done dávna nepatrilo robiť hluk ani v sobotu popoludní, tobôž nie v nedeľu. Začiatky tejto tradície netreba hľadať len v cirkevných predpisoch. V roku 1781 vydal František Jozef II. zákon, ktorý zakazoval vykonávať hrmotné práce na konci týždňa.

A bolo nemysliteľné hlučne sa zabávať počas najväčších kresťanských sviatkov. „Od prvej adventnej nedele až do 6. januára trval takzvaný zakázaný čas, v ktorom sa svadobné veselie a hlučné zábavy konať nesmeli,“ približuje situáciu Andrej Kliman, kronikár Hliníka nad Hronom. Cirkev urobila výnimku z týchto predpisov až po prvej svetovej vojne, keď povolila silvestrovské večierky.

Čo sa týka „strelby“ a „výbuchov“, do úvahy prichádzalo nanajvýš plieskanie pastierskym bičom, ktorým sa odháňali strigy. „Alebo dunenie mažiarov či praskanie z búchačiek a hlavičkami zápaliel nabitých dierkavých kľúčov,“ dodáva Kliman. Aj to sa však smelo použiť len v prísne vymedzenom čase - chvíľu na Štedrý večer a potom až na Tri krále.

Po druhej svetovej vojne sa zdalo, že ľudia majú dosť kanonády a výbuchov bômb či mín na celý život. Svetlice a ohňostroje ožiarili nočnú oblohu len počas najväčších štátnych sviatkov. Chlapci na Silvestra strieľali akurát tak z „poplašniakov“. Výrazná zmena prišla až s modernou zábavnou pyrotechnikou, ktorá Slovensko zaplavila oneskorene, ale o to intenzívnejšie, až po roku 1989.

Ako počas osláv boha hromu

Odvtedy sú posledné týždne v roku zatvou pre výrobcov aj predajcov petárd a podobných pyrotechnických „hračiek“. Spravidla až do 10. januára vybuchujú potom v uliciach a na námestiach slovenských miest, mestiečok, dedín.

Každý rok médiá prinášajú alarmu-

júce správy o zranených a popálených. Už podstatne menej sa píše o poškodeniach sluchu a psychických následkoch zo stresu. Zvyknú sa totiž prejaviť až neskôr.

„Akoby sme zabudli na starú múdrosť, že ticho môže liečiť, a najmä mladí ľudia chcú mať okolo seba stále hluk, akoby ním chceli čosi prehlušiť v sebe,“ opisuje súčasnú situáciu psychologička Marcela Škultétyová z Brezna. „Čo je horšie, neberú pritom ohľad na starších ľudí, chronických chorých a na bábätká.“ Aj podľa nedávneho prieskumu agentúry TNS SK majú kladný vzťah k zábavnej pyrotechnike najmä mladí ľudia do 29 rokov a muži, najradšej by ju zakázali ženy a ľudia vo veku nad 60 rokov. Len štvrtina opýtaných si petardy aj kupuje. Podľa psychologov ide často o ľudí s pocitom, že ich ostatní prehládajú, a tak sa snažia na seba upútať pozornosť týmto spôsobom.

„Najhoršie sú petardy a ohňostroje na Štedrý večer, neviem, odkiaľ tento debilný zvyk prišiel,“ píše čitateľ, ktorý nechce byť menovaný. „Minule to schytala moja 82-ročná babička, nejakí sopliaci jej hodili petardu z balkóna rovno pod nohy. Hoci boli Vianoce, mal som chuť ich zabiť.“

Darmo páni farári v kostoloch veriacim pripomínajú: „Ježiš sa narodil v tichu noci. V túto betlehemskú noc niet miesta na petardy a rachot delobuchov. Je to noc spevu anjelov.“ (Radovan Kobyda, správca farnosti v Čermanoch.) Život beží v iných kolajach a riadi sa novými zvykmi. Alebo staronovými? Vianoce na Slovensku začínajú čoraz viac pripomínať starorímske saturácie, alebo ešte skôr koncoročné pohanské sviatky v krajinách Škandinávie, zasvätené kedysi dávno bohovi hromu a blesku Thorovi.

Kde hľadať na zemi ticho

Pritom aj v slovenských mestách platí zákon, podľa ktorého je používanie zábavnej pyrotechniky zakázané, s výnimkou noci z 31. decembra do 1. januára. Aj vtedy je to vymedzené spravidla od 18. do 3. hodiny. A na „vykonanie ohňostrojných prác“ je potrebné požiadať mesto o povolenie najmenej desať dní predtým. Zákony sa však na Slovensku píšu preto, aby ich ľudia aj úrady obchádzali. Vymožiteľnosť práva je v tomto prípade takmer nulová. Strážcovia zákona spravidla nastupujú, až keď sa stane

niečo strašné - niekomu odtrhne ruky alebo podpáli stodolu.

V okolitých krajinách prijali prísnejšie opatrenia. Napríklad v Maďarsku zakázali používanie petárd už aj na Silvestra. V Rakúsku hrozia za prekročenie zákona o pyrotechnike tresty. Osobitne prísny zákaz platí pre okolie zariadení, v ktorých bývajú predovšetkým starí a chorí ľudia, osoby, ktoré potrebujú pokoj, v blízkosti kostolov, cintorínov detských ihrísk či domov.

Niektoré slovenské mestá sa už tým tiež inšpirovali, napríklad Dubnica nad Váhom prijala nedávno podobné nariadenie.

Zatiaľ je ich však málo a problémom ostáva dodržiavanie predpisov i vymáhanie pokút.

„Když bylo na zemi ticho,“ spieva nostalgicky Dan Bárta. Bolo to už dávno. Podľa Škultétyovej musí našinec zájsť čoraz hlbšie do lesa alebo vyššie do hôr, aby pocítil liečivú silu ticha počas veľkých sviatkov. „Sama som to zažila naposledy pred štyrmi rokmi v jednej horskej chate a bolo to úžasné,“ priznáva psychologička.

Vladimír Jancura, PRAVDA, 9.1.2010

Ticho lieči

- Pri záťaži hlukom nad 65 decibelov (dB) dochádza k mimovoľným fyziologickým reakciám - napríklad zvýšeniu krvného tlaku, tepovej frekvencie, dychovým zmenám, zvýšeniu svalového napätia.

- Pri zaťažení špecifickým hlukom podľa Lehmannovho delenia, čiže od 90 (dB) do 110 (130) dB dochádza okrem duševných a funkčných reakcií už aj k poškodeniu sluchu, ktoré sa nemusí prejaviť okamžite, ale až po určitom čase. Zvuk pri takejto záťaži je škodlivý bez ohľadu na postoj človeka.

- Hladinu hluku 110 dB dosahujú výstrely alebo klepot pneumatického kladiva, 120 dB -diskotéka, 130 dB - štart prúdového lietadla.

- Tichá miestnosť v noci má hladinu 25 dB, tichý rozhovor - 45 dB. Hlboké ticho (20 dB) môže človeka dráždiť podobne ako nadmerný hluk.

- Pri explózii výbušnín. tresku alebo pri výstrele vzniká akustická trauma, keď dochádza už k mechanickému poškodeniu vnútorných štruktúr ucha.

pokračovanie na str. 3

dokončenie zo str. 2

- V dôsledku nadmerného zaťaženia hlukom trpí na svete okolo 120 miliónov ľudí poruchami sluchu.

- Niektorí onkológovia uvádzajú, že nadmerné dráždenie intenzívnym

hlukom môže byť aj príčinou vzniku rakoviny.

- Človek si najlepšie oddýchne pri hladine zvuku 35 dB (šumenie mora, riek, dažďa).

Cirkev plánuje v kalvárii vily

Areál banskobystrickej kalvárie na úpätí kopca Urpín, ktorý banskobystrické biskupstvo pred vyše rokom po komplexnej rekonštrukcii slávnostne otvorilo, chce teraz zastavať. Podľa zámeru, ktorý predložilo stavebnému úradu na územné konanie, sa majú v okolí kaplniek kalvárie postaviť štyri rezidenčné vily. „Domy sú určené rodinám, ktoré si kalváriu vezmú k srdcu,“ uviedla hovorkyňa biskupstva Zuzana Juhaniaková. Časť občanov mesta však s výstavbou v areáli kalvárie nesúhlasí.

(SITA), PRAVDA, 9.1.2010

Pôžičkovému fondu ostali milióny pre študentov bez peňazí

Vysokoškolákov s prázdnyimi vreckami môže pred núteným odchodom zo školy zachrániť Študentský pôžičkový fond. Na účte mu ležia tri milióny eur, ktoré za výhodných podmienok požičia študentom. Podľa ministerstva školstva peniaze vyplatia každému žiadateľovi.

Keďže fond má dostatok financií, cestu k pôžičkám zjednodušil. „Študenti môžu o pôžičku žiadať kedykoľvek v priebehu roka,“ potvrdil masmediálny odbor ministerstva školstva. V minulosti bolo potrebné, aby fond dostal žiadosť najneskôr v októbri. Termín neplatil len pre tých vysokoškolákov, ktorí sa dostali do hmotnej núdze.

„Bez pôžičky by som nemal na uhradenie školného,“ priznal študent Michal Hricko z Katolíckej univerzity v Ružomberku. Študenti, ktorým chýbajú peniaze a v čase krízy si nevedia nájsť brigádu, by sa mali čím skôr obrátiť na pôžičkový fond.

Na dokončenie akademického roka môžu získať až 663 eur. Potrebujú odoslať žiadosť a mať jedného ručiteľa. „Fond poskytne pôžičku každému, kto splní podmienku, že je študentom prvého vysokoškolského štúdia,“ sľubuje ministerstvo. Študenti by mali peniaze dostať do 14 dní od doručenia zmluvy na fond. Vysokoškoláci vítajú, že o peniaze už smú žiadať aj počas letného semestra.

„Je to výhodnejšie. Ak by totiž jeden z mojich rodičov prišiel o prácu, musela by som žiadať o pôžičku,“ povedala študentka Univerzity sv. Cyrila a Metoda v Tmave Ľubica Oslanová, ktorá len za privát platí 83 eur mesačne.

Fond neskúma, na čo študenti peniaze minú. Môžu ich použiť na čokoľvek. „V tomto akademickom roku sme požičali takmer tri milióny eur pre 2 863 študentov, uviedol riaditeľ fondu Ľubomír Zburín. Najviac žiadateľov pochádza z Prešovského a Košického kraja.

Pôžičky sa zvyčajne splácajú desať rokov po doštudovaní. Ročný úrok dosahuje tri percentá. Kto si požičia 663 eur, mesačná splátka ho tak vyjde na 7,30 eura. **Mária Mihaliková, PRAVDA, 9.1.2010**

O Študentskom pôžičkovom fonde

- od januára možno získať pôžičku najviac 663 eur

- na tohtoročný letný semester vyplatí aj pôžičky vo výške 331 eur alebo 165 eur

- žiadateľom môže byť študent denného aj externého štúdia

- žiadosť treba stiahnuť zo stránky spf.sk

- študent smie od fondu získať pôžičku v každom akademickom roku
ZDROJ - 5PF

Nepokoje v Taliansku

Partia tínedžerov na juhu Talianska spustila vlnu násilností, keď vystrelila po skupine afrických prisťahovalcov vracajúcich sa z práce na farme. Imigranti žijú v Kalábrii v opustených továrňach bez vody a elektriny a údajne ich často zneužíva organizovaný zločin.

Na rešpektovanie práv prisťahovalcov už vyzval aj pápež Benedikt XVI. (sita), **Plus jeden deň, 11.1.2010**

Rozvodovosť na Slovensku

Na Slovensku stúpa rozvodovosť. Vlani sa u nás rozviedlo viac ako 12 tisíc manželstiev. Priemerná dĺžka rozvedeného manželstva u nás dosahuje 13 rokov.

Redaktorka: „Dôvody na podanie žiadosti o rozvod sú rôzne. Rozdielnosť pováh, názorov a záujmov, ale aj alkoholizmus a nevera.“

Branislav Šprocha, Štatistický úrad SR: „Z tých 100 manželstiev uzavretých sa 41 po určitej dobe rozvedie.“

Tibor Hrozňák, psychológ: „Je to šialené číslo, šialene vysoké číslo, z hľadiska toho aké deti budú vyrastať.“

Redaktorka: „Veľmi často sa stáva, že rodičia sa nevedia dohodnúť na ďalšej výchove detí a tie potom bývajú zaľahované do sporov. Nestabilita v rodine pritom u nich často spôsobuje osobnostné problémy, ktoré si so sebou nesú celý život.“

Tibor Hrozňák, psychológ: „Zostávajú potom buď také egocentrické niektoré alebo narcistické alebo zneistené alebo depresívne, opustené.“

Redaktorka: „Často tiež nadobudnú pocit, že rozchod je štandardným spôsobom riešenia partnerských problémov a práve preto sa rozvodový scenár rodičov často opakuje aj u ich potomkov. V porovnaní s krajinami Európskej 27-ky patrí Slovensko k štátom so stredne vysokou rozvodovosťou. Najnižšia je v katolíckych krajinách ako je Taliansko, či Poľsko. Najvyššia zase v škandinávskych krajinách.“

Branislav Šprocha, Štatistický úrad SR: „Špecifikum je Malta, kde naozaj tá rozvodová legislatíva nie je možná, čiže v podstate manželia sa tam rozviesť nemôžu.“

Barbora Demešová Markíza, 9.1.2010

Za rúhanie pokuta 25-tisíc

V Írsku sa v týchto dňoch vášnivo hovorí nielen o slovenských policajtoch a výbušnine, ale aj o zákone o hanobení. Ten platí od začiatku roka a rozčúľil najmä tamojších ateistov.“

Redaktor: „Ak totiž v silno katolíckom Írsku človek vyriekne rúhavé slová, v niektorých prípadoch mu hrozí pokuta až 25 000 eur.“

Eduard Chmelár, vysokoškolský učiteľ: „Ak rúhanie má byť trestným činom myslím si, že je to veľmi nebezpečný posun v posudzovaní ľudských práv.“

Jozef Kováčik, hovorca KBS: „Láskavý humor je vždy vítaní, druhá stránka je už potom urážanie a zneužitie náboženského citenia.“

Redaktor: „Podľa hovorca katolíckej Konferencie biskupov Slovenska je aj tento zákon logickým dôsledkom toho, ako necitlivo sa k veriaciim správajú aj niektoré inštitúcie EÚ.“

Jozef Kováčik, hovorca KBS: „Vraj náboženské hodnoty, zmysly, symboly sú pre určitú skupinu tak

dôležité, že ako náhle ich nejakým spôsobom zosmiešnim, tak sa to dotkne náboženského citenia toho človeka.“

Eduard Chmelár, vysokoškolský učiteľ: „Takéto niečo je v sekulárnej demokratickej spoločnosti nemysliteľné, pretože logika takéhoto zákona nás vracia do stredoveku.“

Redaktor: „Predseda KDH považuje spoločenskú rovnováhu medzi náboženským vyznaním a slobodou prejavu za veľmi dôležitú, avšak bez hrozby prísnych trestov.“

Ján Figel', predseda KDH: „Som skôr za odpoveď, ktorá je cez výchovu a vzdelávanie než cez diktovanie.“

Redaktor: „Aj platné slovenské právo pamätá na podobné prípady. Ak totiž niekoho hrubo zosmiešnite, alebo urazíte za jeho náboženské vyznanie, alebo aj za to, že vyznanie nemá, môžete ísť do basy až na jeden rok.“

Peter Petrus
TV JOJ, 10.1.2010

Zatopený kostol

V Gemerskej Vsi od nového roka neslúžia omše. Kostol zaliala voda a farára takmer odrezala od sveta. Miestna rieka Turiec ohrozuje obyvateľov obce v Revúckom okrese už druhý týždeň.“

Redaktorka TV Markíza: „Ani najstarší pamätníci z Gemerskej Vsi si takúto veľkú vodu nepamätajú. Okrem pivníc rodinných domov a záhrad, zatopila aj kostol. Od začiatku roku nemali ešte ani jednu omšu.“

Anketa Gemerská Ves:

Opýtaná 1: „Tak každý sa bojí, nie? A tu keď viete čo to bolo v noci, keď to začalo hučať.“

Opýtaný 2: „Za hodinu asi aj 15, 20 centimetrov stúpila voda.“

Opýtaný 3: „Tuto stáli ľudia, ale nedalo sa dostať do kostola. Asi 50 ľudí tu stálo.“

Redaktorka TV Markíza: „Po výdatných dažďoch a neustále sa topiacom snehu ostal dokonca aj farár takmer ako vo väzení.“

Pavol Pribula, katolícky farár

v Gemerskej Vsi: „Ráno keď som sa prebudil, tak som nevedel sa z fary dostať vonku, pretože voda bola tam až pri druhom schodíku. Tak som len zatelefonoval veriacim.“

Obyvateľ Gemerskej Vsi: „Taká 15 centimetrová voda stála, tak sme s ponorkou museli sme vyťahovať vodu. A tak to aj s lopatami.“

Redaktorka TV Markíza: „Kostol nedávno zrekonštruovali. Spravili novú fasádu, namaľovali vnútorné steny. Dnes je všetko zničené.“

Pavol Pribula, katolícky farár v Gemerskej Vsi: „Zničila úplne všetku tú maľbu, ktorú sme tam mali, tak neviem, kedy nám to vyšchne.“

Redaktorka TV Markíza: „Deďinčania netrepežlivo čakajú kým voda ustúpi, aby mohli opäť navštevovať kostol, ktorý ešte tento rok z vnútra nevideli.“

Marián Ujházy a Martina Dratvová
Markíza, 11.1.2010

Ad: Deň rúhania (5.1.)

Okolo Írska sa zas rozvírila debata, zasahujúca aj nás. Argumenty, ktoré v nej zaznievajú, sú nepresné a niekedy trápne. Nepresnosťou je definovanie toho, čo írsky zákon o hanobení považuje za rúhanie. Podľa SME zákon „rúhanie definuje ako výrok, ktorý hrubo uráža záležitosti ktorýmkoľvek náboženstvom považované za sväté a zámerne vyvoláva rozhorčenie veriacich“. Nie je to presné. Zákon za slovami „vyvoláva rozhorčenie“ dodáva „podstatnej časti veriacich“. Ono rozhorčenie sa musí dotýkať podstatného počtu príslušníkov daného náboženstva. Podstatná zmena!

Lukáš Fila sa nazdáva, že: „Primeranou reakciou na vtip alebo vyslovený názor je zasa len humor, argument alebo v krajnom prípade urazené mlčanie.“ Fajn. No autor tu mláti prázdnu slamu. Írsky zákon nerieši situácie, ktoré sú síce nepríjemné, ale v rámci slobody prejavu ich treba prehltnúť. Buď sa nám autor snaží nahovoriť, že sloboda prejavu nemá hraníc, alebo zámerne zavádza. Aj v našom trestnom zákonníku existuje trestný čin hanobenia prešvedčenia (§431).

Rozdiel tu však existuje. Kým írsky zákon osobitne uvádza kategóriu hanobenia náboženstva (a definuje, čo za hanobenie možno považovať), ten náš hovorí len všeobecne. Presné vymedzenie írského zákona skôr zabraňuje zneužitiu vágnej formulácie. Autor horlí proti niečomu v Írsku, hoci obdobnú normu máme i doma.

Ak Fila navrhuje ako reakciu na hanobenie „humor, argument alebo urazené mlčanie“, malo by to platiť, keď nejde o hanobenie, len o obyčajný nesúhlas. Prečo je za homofóba označený človek, ktorý si „dovolí“ byť proti manželstvám homosexuálov? Prečo bol francúzsky poslanec odsúdený za výrok že „homosexuálne správanie ohrozuje prežitie ľudstva“? Kde je humor, argument či urazené mlčanie? Ide o ďalší prejav selektívneho prístupu, pre dnešných „liberálov“ veľmi príznačný. Nevie, či Írsko potrebuje taký zákon, aký prijalo. Informovať však treba poctivo a korektne.

Miroslav Lettrich
autor je katolícky kňaz
SME, 12.1.2010

Vatikán kritizuje film Avatar, vraj robí z prírody božstvo

Režisér James Cameron sa filmom Avatar dopustil krádeže sovietskeho intelektuálneho vlastníctva. Tvrdia to členovia organizácie Petrohradskí komunisti a volajú po vydaní zatykača na slávneho filmára. Ani Vatikánu sa Avatar príliš nepozdáva a tamojšie médiá okrem iného namietajú, že snímka robí z uctievania prírody nové náboženstvo.

Česká tlačová kancelária cituje hovorca Petrohradských komunistov Sergeja Malinkoviča, podľa ktorého Cameron vykradol vedecko-fantastické filmy a knihy sovietskych tvorcov. Avatar je údajne postavený na tom, čo kedysi napísali autori ako Ivan Jefremov či bratia Strugackí. Hovorca organizácie, ktorá má asi päťsto členov, dodal, že Cameron by mal byť za svoj čin potrestaný väzením.

Internetová stránka npr.org dokonca uvádza, že Avatar sa podľa Petrohradských komunistov snaží ospravedlniť udelenie Nobelovej ceny za mier Barackovi Obamovi, ale vraj sa míňa účinkom, pretože nikto by neuveril tomu, že americký mariňák môže stáť na strane dobra. Marinákom mysleli hrdinu filmu Jaka Sullyho, ktorého opísali ako vraha a utlačáteľa Iraku, Juhoslávie, Afganistanu, Haiti a Somálska.

Vatikánske médiá sa na aktuálny kinohit pozerajú celkom z inej strany. „Určite to nie je nástupca majstrovských sci-fi filmov z minulosti, vyzdvihuje všetky tie pseudoučenia, ktoré robia z ekológie náboženstvo milénia. Príroda sa tu nejaví ako dielo, ktoré treba chrániť, ale ako božstvo, ktoré treba uctievať,“ zaznelo vo vatikánskom rozhlas. Ako píše agentúra SITA, vatikánske noviny L'Osservatore Romano sa k tomuto názoru pripojili a kritizovali aj plochosť príbehu a málo pravých emócií.

Naopak, k zástupom priaznivcov Cameronovho filmu sa pripojil aj bolívijský prezident Evo Morales. Na Avatare ocenil, že tlmočí myšlienku ochrany prírody a že sa stavia proti kapitalizmu.

Avatar mal premiéru v polovici decembra a v súčasnosti je už druhým najúspešnejším filmom v dejinách. Na prvej priečke je iný film Jamesa Camerona - Titanic.

Daniel Bernát, PRAVDA, 14.1.2010

Stretnutie prezidenta Ivana Gašparoviča s predstaviteľmi cirkví

Tradičné novoročné stretnutie prezidenta Ivana Gašparoviča s predstaviteľmi cirkví a náboženských spoločností na Slovensku, bolo v znamení pokoja. Prezident spolu s manželkou na stretnutí s hodnosťami cirkví zdôraznil, že spoločný dialóg vníma predovšetkým ako prejav dlhodobých dobrých vzájomných vzťahov.“

STV 1, 12.1.2010

Znepokojenie z pohrdania overenými hodnotami

Predseda Konferencie biskupov Slovenska bratislavský arcibiskup Stanislav Zvolenský, včera na prijatí predstaviteľov cirkví a náboženských spoločností prezidentom varoval, že v politických a kultúrnych kruhoch, ako aj komunikačných prostriedkoch sa rozširujú postoje malého uznania, ba niekedy až nepriateľstva či pohrdania náboženstvom. „Osobitne tým kresťanským,“ zdôraznil. Ocenil, že „otvorený, transparentný, pravidel-

ný“ dialóg s cirkvami predpokladá ratifikovaná Lisabonská zmluva. „Musíme byť znepokojení, keď klasické generáciami overené hodnoty sú spochybňované a niekedy aj relativizované,“ reagovala hlava štátu. Cirkvi podľa neho zohrávajú pri vytváraní zdravej, morálnej a spoločenskej klímy významnú úlohu.

Apeloval na nich, aby sa venovali spravodlivosti.

JÁN FELIX Šport, 13.1.2010

USA: Prelomový proces

V Spojených štátoch sa začal prelomový súdny proces. Federálny súd v San Franciscu rozhodne o osude homosexuálnych sobášov v Kalifornii. V roku 2008 ich legalizovali. O 5 mesiacov neskôr ich však ústavný zákon päť zakázal. Pozorovatelia varujú, že homosexuáli súdnym procesom riskujú. Ak sa prípad dostane na najvyšší súd, mohlo by to znamenať zákaz sobášov aj v tých štátoch USA, kde boli doteraz povolené.“

STV 1, 12.1.2010

Prehovorila o zázraku

Trpela nevyliciteľnou chorobou no vyliečila sa. Bez liekov i bez lekárskeho prístroja. Teraz sa rozhodla povedať všetkým o tomto zázraku, ktorý mal byť dielom u nás málo známej svätice.

Redaktor: „Táto 66-ročná Austrálčanka tvrdí, že bola zázračne vyliečená sväticou. Lekári jej v roku 1993 diagnostikovali rakovinu. Dávali jej iba niekoľko mesiacov života. keď ale nedávno prišla na kontrolu, nádory na mozgu a pľúcach boli preč.“

Kathleen Evansová, vyliečená Austrálčanka: „Prezreli ma a povedali mi, že sa to nedá nijako vysvetliť, pritom ma vôbec neliečili.“

Redaktor: „Nevyliečiteľne chorá žena sa obrátila o pomoc k austrálskej svätici Mary McKilopovej. Nosila jej

medailónik a prosila ju, aby sa mohla uzdraviť.“

Kathleen Evansová, vyliečená Austrálčanka: „Som poctená tým, že môžem byť súčasťou zázraku, za ktorý vďačím prvej austrálskej svätici.“

Redaktor: „Lekári ani katolícky cirkev tento najnovší zázrak zatiaľ nekomentovali.“

Kathleen Evansová: „Nikdy som nebola žiadna fanatička. Keď náhodou zmeškám omšu nemyslím si, že za to skončím v pekle.“

Redaktor: „Austrálčanka prehovorila v čase, keď Vatikán uzrel zázraky niekdajšej mnišky a chystá sa ju svätorečiť. Modlitby k nej predtým zachránili život inej zomierajúcej pacientke, ktorá dodnes žije.“

Martin Mózer TV JOJ, 11.1.2010

Aktivistí nechcú megakasína v Bratislave - Jarovciach

Proti výstavbe megakasína v Bratislave-Jarovciach v rámci športovo-rekreačného komplexu Metropolis sa organizuje petícia. Tá má vyvolať občiansku diskusiu, ktorá by ju mala zastaviť. Podľa členky petičného výboru Terézie Lencovej, ohrozuje výstavba megakasína spoločný región Slovenska, Maďarska a Rakúska a Českej republiky.

Terézia Lencová, členka petičného výboru: „Sme proti kasínu. Ak nájdú odborníci, lebo znova opakujem, my sa nepasujeme za

odborníkov, ak sa nájdú odborníci, ktorí povedia áno, tento projekt je okej, môže byť bez kasína, tak sme veľmi za to, lebo my vieme, že tá nad-mestská infraštruktúra je potrebná.“

Igor Štefuc, redaktor Rádia VIVA: „Podpisová akcia sa začala 22. decembra minulého roka. Petíciu podporuje zatiaľ 20 organizácií. Presný počet podpisov občanov Lencová neuviedla. Ako ďalej dodala, podporu deklarovali všetky kresťanské cirkvi.“

Rádio VIVA, 12.1.2010

Odpustil šialenej útočníčke

Svätý Otec odpustil psychicky chorej žene! Pápež Benedikt XVI. včera prijal Susannu Maiolovú (25), ktorá ho napadla na Štedrý deň pred začiatkom polnočnej omše. Podľa hovorca Vatikánu Federica Lombardiho mladá žena vyjadrila ľútosť nad svojím konaním a poprosila o odpustenie. Hlava cirkvi jej vyhovel a zažalala dobré zdravie.

Susanna sa na 82-ročného pápeža vrhla počas vianočnej polnočnej omše na ceste k oltáru. Dokonca sa jej podarilo strhnúť Svätému Otcovi rúcho. Žena pri vypočúvaní vatikánskou políciou povedala, že pápeža chcela iba objasniť. Z incidentu najhoršie vyviazol francúzsky kardinál, ktorý utrpel zlomeninu stehennej kosti. (pol)

Nový Čas, 14.1.2010

Je Spiš už len skanzenom?

V Levoči sa spojila historická výstava s progresívnym súčasným umením

„Regionálna“ dvoj výstava v Spišskom múzeu má nadregionálny dosah.

Na Slovensku je len málo regionálnych múzeí a galérií, ktoré v časoch podfinancovania kultúry dokážu pripraviť aj výstavy s nadregionálnym dosahom. Jedným z nich je Spišské múzeum v Levoči, pričom však zároveň treba dodať, že ako súčasť Slovenského národného múzea zase celkom regionálnou inštitúciou nie je.

Nové poznatky

Naopak, jeho aktuálna (dvoj)výstava regionálnou je - v tom najlepšom zmysle slova. Terra Scepusiensis - Terra Christiana 1209 - 2009 predstavuje dve centrá historického Spiša: Spišský hrad ako sídlo svetskej a Spišskú Kapitulú ako sídlo cirkevnej správy.

Archeologické a stavebno-historické výskumy oboch komplexov priniesli v posledných rokoch celý rad autentických poznatkov, ktoré do veľkej miery menia, resp. spresňujú doterajšie názory na priebeh stavebných fáz hradného paláca a opevnení Spišského hradu, alebo Katedrály sv. Martina či príľahlej Kaplnky Zápoľských. Dokumentuje ich starostlivo pripravený katalóg, ktorý navyše obsahuje prepis mnohých dodnes nepublikovaných prameňov (Vladimír Olejník), plány so zakreslenými nálezi a stavebnými fázami (Mag-

daléna Janovská a Mária Novotná), podrobné slohové analýzy a vlastný katalóg vystavených exponátov.

Kým publikácia saturuje poznávaciu funkciu projektu, sama výstava umožňuje v origináloch obdivovať nielen stredoveké pergamenové listiny s pečatami, neskorogotické, renesančné a barokové zlatnícke práce alebo empírové schránky na relikvie; lež napríklad aj plátené vrecia, ktoré slúžili na uchovávanie archívnych dokumentov. Spišská Kapitula totiž od stredoveku patrila medzi tzv. „hodnoverné miesta“, akýchsi historických predchodcov dnešných notárstiev.

Náboženské fenomény a dnešný človek

Druhou časťou projektu je výstava Matúša Lányiho Nový zákon. Kým prvá sa zamerala na prehĺbenie historického vedomia súčasného diváka, zahrnutím dvoch Lányiho cyklov múzeum svoj program obohatilo o aktuálne umenie, a teda o pohľad, ako sa náboženské alebo historické fenomény môžu týkať dnešného človeka.

V poslednom čase sme si zvykli na (neraz lacnú) kritiku cirkvi súčasnými umelcami a tomu primerane na absenciu podnetnej diskusie medzi pomyselnými stranami barikády.

Veľkoformátové maľby Matúša Lányiho, jeho video a fotografie však majú úplne iný charakter. Na jednej strane ide o preklad biblických citátov do vizuálu počítačového prostre-

dia Windows (paradoxne však nie vo formáte digitálnej tlače, ale remeselné poctivej veľkoformátovej maľby). V druhom cykle Lányi projektuje schémy pôdorysov katedrál na palubovku telocvične alebo plochu futbalového ihriska (zase manuálne -lajnováčkou alebo páskou).

Otázky, úvahy a odpovede

Výstavy môžu zaznamenať rozličné reakcie. Siahajú od nadšenia médií a divákov cez odborné recenzie nových reštaurovaní a výskumov zverejnených v katalógoch až po súkromné uspokojenie autorov expozícií a - ľahostajnosť verejnosti.

Opúšťajúc túto výstavu si návštevník nevedojak položí niekoľko otázok: Do akej miery je výnimočné historické bohatstvo Spiša ešte stále živé? Alebo je už len skanzenom umeleckých pamiatok? Ako s ním dnes naložiť aj nad rámec viac-menej symbolickej záštity UNESCO?

Projekt kurátorky Márie Novotnej však tiež provokuje k úvahe, ako by asi vyzerali súčasné kostoly, keby katolícka cirkev častejšie nadviazala na tieto tradície aj podporou intelektuálne náročnejších umeleckých projektov. Výstava Matúša Lányiho, zasadená do kontextu umelecko-historickej panorámy Spišského hradu a Spišskej Kapitulky, ponúka nejednu výstižnú odpoveď.

Dušan Buran, historik umenia
SME, 13.1.2010

Zemetrasenie bol Boží trest?

Šokujúci názor na živelnú pohromu na Haiti predniesol americký evanjelický kňaz Pat Robertson. V televízii vyhlásil, že zemetrasenie bolo pre Hait'anov dôsledkom dohody s diablom.

„Hait'ania sa chceli zbaviť francúzskej nadvlády, a preto uzavreli zmluvu s diablom.

Podarilo sa, Francúzi odišli, ale Haiti je odvtedy prekliata krajina,“ tvrdí Robertson.

Ako dôkaz uvádza Dominikánsku republiku, ktorá sa nachádza na tom istom ostrove ako Haiti, ale je z nej bohatá a prosperujúca krajina. (ho)

Plus jeden deň, 15.1.2010

CHUDOBNÝM ZASVÄTIL ŽIVOT

Augustín Vreco na Haiti takmer zomrel

Misionárska práca ho takmer stála život! Napriek tomu don Augustín Vreco (80) ďalej pomáha chudobným. Z Haiti ho viezli ťažko chorého, lekári mu dávali 10 dní života. Len čo sa zotavil, vrátil sa k „svojim“ Hait'anom.

Prežil medzi nimi 20 rokov.

Jeden z našich najznámejších misionárov Augustín Vreco v osemanástich emigroval z vtedajšieho Československa.

Nemohol totiž študovať na vysokej škole. Zažil biedu i hlad, bol dokonca dôstojníkom americkej armády.

Uvedomil si však, čo mu je vlastné. V Belgicku ho vysvätili za kňaza saleziána.

Nechcel kázať, ale pomáhať chudobným. Ako továrenský robotník sa po práci venoval mládeži.

Na Haiti odišiel začiatkom 70. rokov. Žil v dedinke Bois de Lorence, v najbiednejších pomeroch. Pomáhal miestnym stavať cesty, privod pitnej vody, kostol a školu.

V roku 1996 ho s otravou krvi museli previezť späť do Belgicka. Vytrhli mu 26 zubov a vymenili 40 litrov krvi! Aj tak sa tam vrátil. V Belgicku založil aj neziskovú organizáciu Nádej pre Haiti. (jap)

Plus jeden deň, 14.1.2010

Silné zemetrasenie na Haiti

Karibský ostrov Haiti zasiahlo najsilnejšie zemetrasenie za posledných 200 rokov. Otrasy zeme o sile 7 stupňov Richtrovej stupnice si podľa odhadov vyžiadali státisíce obetí. Živel zničil veľkú časť hlavného mesta Port-au-Prince. Na Haiti je údajne najmenej päť Slovákov, konkrétne lekári a misionári. Skutočný počet slovenských občanov na ostrove je však ešte nejasný.“

Redaktor: „Zaprášené trosky domov, krik, plač ranených mŕtve ľudské telá, ulice lemované krvou. Takto vyzerala hlavné mesto Haiti po katastrofálnom zemetrasení. Živel zrovnal so zemou sídlo OSN, niekoľko hotelov, ministerstiev a nemocnice. Poškodené je aj sídlo prezidenta, ktorému sa nič nestalo. Katastrofu však neprežil miestny arcibiskup. Tisíce ľudí stratili strechu nad hlavou, mnoho ľudí je nezvestných. Konkrétne údaje o počte mŕtvych majú byť známe najskôr o dva, tri dni. Zemetrasenie zrejme postihlo až tretinu z 9 miliónovej haitskej populácie. Záchranne práce nikto nekoordinuje, infraštruktúra nefunguje. Ľudia sa snažia vyslobodzovať obeť holými rukami. Nemocnice nezvládajú ošetrovať vysoký počet zranených.“

Raymond Joseph, veľvyslanec Haiti v USA: „Nevyhnutne potrebujeme nemocničnú loď. Niektoré naše nemocnice zemetrasenie úplne zničilo.“

Redaktor: „Svet sa o situácii na ostrove postupne dozvedá od novinárov, lebo oficiálne správy o katastrofe zatiaľ neexistujú. Živel zničil alebo poškodil elektrické vedenie, preto nefungujú ani telefonické linky.“

Vladimír Krčméry, rektor VŠ sv. Alžbety v Bratislave: „Máme momentálne dvoch našich pracovníkov v Monsa Nicolas. Nemáme s nimi kontakt. Skôr je výpadok tej mobilnej siete, ale predpokladám, že sú v poriadku, pretože sú na severozápade.“

Jozef Kováčik, hovorca KBS: „Tie posledné správy hovoria o tom, že by sa mali zdržiavať na severe ostrova, teda mimo epicentra samotného zemetrasenia. Ale samozrejme to boli posledné správy, takže aktuálne nemáme s nimi žiadne spojenie.“

Redaktor: „Slovenská asociácia cestovných kancelárií tvrdí, že na Haiti by nemali byť žiadni slovenskí dovolenkári. Ničivé zemetrasenie zažili aj ľudia, ktorí práve odlietali do USA.“

Cestujúci: „Práve sme boli na letisku a o chvíľu sme mali odletieť. Začalo sa všetko triasť, vypukla panika, ľudia hľadali miesto, kde by sa mohli ukryť. Všetci sa začali modliť. Po asi hodine nám dovolili odletieť. Mnohí sa báli nastúpiť do lietadla, ale nakoniec nastúpili.“

Redaktor: „Na Haiti už smeruje pomoc z celého sveta. Európska komisia uvoľnila okamžitú pomoc vo výške 3 milióny eur. Zareagovalo aj Nemecko, ktoré uvoľnilo milión eur. Francúzi poslali dve lietadlá so záchranármi. Američania vysielajú zo záchranárov so psami a tony materiálnej pomoci. O tom, ako zemetrasením postihnutým Hait'anom pomôže Slovensko, rozhodne vláda zajtra predpoludním.“

Jana Zvončeková a Ivo Kunsch
TA3, 13.1.2010

Máte na výber

Školy sa podľa zriaďovateľa delia na štátne, súkromné a cirkevné. Okrem iného je rozdiel v tom, kde a koľko zaplatíte. „Štátne základné školy nemôžu vyberať školné, cirkevné a súkromné áno, „ uviedla Španková.

Podľa nej však cirkevné školy zvyčajne školné nevyberajú.

Okrem bežných základných škôl a špecializovaných napríklad pre deti s telesným postihnutím

existujú školy aj pre nadané deti.

Tam majú individuálny prístup k výučbe a je predpoklad, že u vašej ratolesti lepšie rozvinú jej schopnosti.

Okrem toho majú základné školy rôzne zamerania.

Platí to aj v prípade štátnych škôl. Niektoré sa zameriavajú viac na výučbu jazykov, iné na šport, ďalšie zasa na informačnú gramotnosť. Plus jeden deň, 14.1.2010

Cirkev sa čistí od kacírov. Exkomunikovala rebelov

Katolícka cirkev exkomunikovala rebelov, ktorí spochybňujú jej čistotu

Exkomunikovaní presviedčajú, že Ján Pavol II. viedol cirkev k pohanstvu a františkáni zamorili mladých heavy-metalom.

Bratislava. „Dnes už vôbec nie je samozrejmé, že biskup alebo kardinál vyznáva katolícku vieru. Preto my katolícki kňazi musíme jednoznačne vedieť, v koho alebo v čo Vy veríte.“ Kňazmi boli iba pár mesiacov a trúfli si priamo na arcibiskupa. Keď odmietol ich ultimátum, exkomunikovali ho po svojom z katolíckej cirkvi. Nakoniec z nej však vylúčili autorov výzvy -mladých kňazov Martina Chlebeka, Stanislava cigánka a Martina Jarabicu, vysvätených v júni 2009. Pridal sa k nim tiež diakon Peter Mazúr.

Mladíci list poslali aj ostatným biskupom. Priložený formulár mali vyplniť a poslať späť do Vianoc, aby dokázali pravosť svojej viery.

Zriecť sa mali okrem tolerancie homosexuality aj učenia Jána Pavla II., historicko-kritickej teológie, slobodomurárskych názorov a „skrytých foriem mágie ako homeopatia“. V liste označili za heretikov biskupov z Nemecka, Indie, Česka či Írska.

„Ak odmietnete vyznať základné pravdy kresťanskej viery, už viac nie ste pastierom Kristovho stáda,“ vyhrážali sa kňazi v liste.

Exkomunikujú sa navzájom

Arcibiskup Stanislav Zvolenský si dvoch z kňazov zavolať na biskupský úrad a žiadal ich o vysvetlenie. Hovoriť s ním však nechceli, kým nepristúpia na ich vyznanie viery. Zvolenský im dal deň na ospravedlnenie, keď to kňazi odmietli, biskupi celú štvoricu exkomunikovali za kacírstvo. Vylúčenie z cirkvi je jeden z najtvrdších trestov, na Slovensku veľmi zriedkavý.

Mladíci na oplátku odvtedy za odpadlíkov od cirkvi, čiže kacírov, označili už 18 biskupov vrátane Zvolenského, Rudolfa Baláza či Františka Tondru. Na vyznanie svojej viery a neposlušnosti k cirkvi vyzývajú tiež všetkých teológov a rehoľníkov. „Dnes sa rehole stali semeniskom ducha New Age, rozkladu katolíckej cirkvi,“ píše bývalý kňaz na svojom webe. Dominikánsky rád označili za Sodomu-Gomoru, saleziánov obviľujú z výchovy kacírov, františkánov a kapucínov zo

zamorenia kresťanskej mládeže heavy-metalom a rockovou hudbou, ktorá má vraj korene v pohanskom woodoo. Žiadajú, aby bol Ján Pavol II. posmrtno exkomunikovaný z cirkvi.

Biskupi vidia za mladými rebelmi Pravovernú synodu Ukrajinskej gréckokatolíckej cirkvi, povedal ich hovorca Jozef Kováčik. „Ide o predpoklad prepojenia. V prípade synody ide tiež o exkomunikovaných kňazov zväčša gréckokatolíckej cirkvi.“

Patrónom je Bazil

Kováčik tvrdí, že po vylúčení kňazov z cirkvi nemožno ich rehoľu nazvať katolíckou a treba ju skôr považovať za sektu.

Český religionista Zdeněk Vojtišek postupu katolíckej cirkvi rozumie. „Medzi rímskymi katolíckmi sa množstvo ľudí strachuje o budúcnosť viery z dôvodu zmien, ktorými cirkev prechádza. Sprisahania a kacírov tak vidia dokonca aj v cirkvi.“

Mladíci založili Spoločenstvo svätého Bazila Veľkého, o ktorom na webstránke tvrdia, že spadá priamo pod pápeža. V obci Jarok pri Nitre, kde si má spoločenstvo podľa portálu postoy. sk budovať priestory, o nich nepočuli.

Martina Kováčová, SME, 15.1.2010

Slováci sú v poriadku

Slovenské ministerstvo zahraničia potvrdilo, že päť Slovákov na Haiti je v poriadku.

„Tí, o ktorých sme vedeli, sú podľa našich informácií v poriadku. Podarilo sa nám s nimi spojiť,“ povedal hovorca ministerstva zahraničných vecí Peter Stano. Je však podľa neho možné, že na Haiti sú aj ďalší slovenskí občania. „Je to ako hľadať ihlu v kope sena,“ dodáva Stano. Na Haiti je známy saleziánsky kňaz Augustín Vrecko aj jeho pomocník Štefan Račák z oravskej dediny Novot'. Pôsobia v horách na severe Haiti, kde nebolo zemetrasenie cítiť.

Na Haiti len nedávno vyrazila na misiu sestra Anna Ciganpalová z rádu vincentiek. V čase zemetrasenia bola pravdepodobne v hlavnom meste.

Ďalší dvaja Slováci by mali byť na bezpečnom severozápade krajiny. Informoval o tom lekár Vladimír Krémery, ktorý okrem iného zakladal nemocnicu a školu pre zdravotníkov v africkom Sudáne.

Ministerstvo o našich občanoch na Haiti vopred nevedelo, keďže sa neprihlásili v jeho dobrovoľnom formulári. (era), SME, 15.1.2010

Haiti pomáha celý svet!

Medzinárodná sieť adventistických agentúr pre pomoc a rozvoj ADRA sa pripojila k pomoci zemetrasením zničenému Haiti. Pomôcť obyvateľom v týchto ťažkých chvíľach môžu Slováci priamym finančným príspevkom na zbierkový účet. Povedal to riaditeľ ADRA Slovakia Daniel Dräxler. Zbierku pre tento ostrovný štát vyhlásil aj Slovenský výbor pre UNICEF Slovensko. „Príspevok v akejkoľvek výške je vítaný a pomôže zmierniť tragédiu, ktorá postihla najchudobnejších z chudobných na tomto svete,“ vyhlásil riaditeľ slovenského výboru pre UNICEF Slovensko Miroslav Kaňa. Zástupcovia UNICEF-u pôsobia v tomto deväťmilionovom štáte dlhodobo, poskytujú očkovanie, či budujú ochranné prístrešky. Pridali sa aj slovenské mimovládky

- združenie Človek v ohrození a Slovenská katolícka charita.

Zbierka ADRA Slovensko číslo účtu 4975241312/0200, variabilný symbol 110, do poznámky treba uviesť Haiti

Zbierka UNICEF Slovensko číslo účtu 2629726297/1100, variabilný symbol 0110

Zbierka Slovenskej katolíckej charity číslo účtu 008058424/7500, variabilný symbol 168

Zbierka človek v ohrození číslo účtu 2660520502/1100, variabilný symbol 111

Červený kríž číslo účtu 665555/0200, variabilný symbol 2010

Nový Čas, 15.1.2010